



“铤而走险”?

特朗普宣布美国承认耶路撒冷为以色列首都

美国总统特朗普6日宣布承认耶路撒冷为以色列首都,并将启动美驻以使馆从特拉维夫迁往耶路撒冷的进程。此举终结了美历任总统在耶路撒冷归属问题上持有的中立立场,美国政府首次在触及巴以核心矛盾的问题上公开力挺以色列。

▶ 惊人表态

自以色列建国至今,特朗普是首位承认耶路撒冷为以色列首都的美国总统。他的迁馆决定也一改此前多任总统维持美驻以使馆设在特拉维夫的“惯例”。

美国国会1995年通过“耶路撒冷使馆法案”,承认耶路撒冷为以色列首都,要求政府于1999年5月31日前在耶路撒冷设立美国使馆,但允许总统出于国家安全利益考虑推迟该期限,并须每6个月向国会通报一次。该法案出台后,多任美国总统均不断推迟在耶路撒冷设立美国使馆的期限。

事实上,去年竞选总统时特朗普就承诺,一旦当选将承认耶路撒冷为以色列“不可分割的首都”,并会推动将美国驻以使馆迁至耶路撒冷。他上任后也多次公开表示,迁馆“从来不是会否实施的问题,而是何时实施的问题”。

美国智库威尔逊中心中东问题专家阿伦·戴维·米勒认为,特朗普选择在此时宣布承认耶路撒冷是以色列首都,可能是因为他想兑现竞选承诺,也可能是他想尝试些“前任总统没做过的事”。

上海外国语大学中东研究所副所长孙德刚认为,当前针对特朗普政府的“通俄门”调查升级,特朗普此举有转移舆论焦点的考虑。为赢得国内保守主义人士、亲犹太团体等势力的支持,特朗普“铤而走险”。

▶ 原因

耶路撒冷被中东各国穆斯林视为除麦加、麦地那外的第三大圣地。显然,宣布耶城为以色列首都,是一个将牵动整个中东大棋局的“险棋”,将给美国带来不少可预见的后果。

在特朗普看来,中东越发混乱,美国获利面越大,赢点更多。约旦、沙特等美国在中东的传统盟国,很可能会为了维护自身安全加大对美国的依靠,美国在中东的利益将会进一步得到强化。

打着“让美国再次伟大”口号上台的特朗普,如今需要一个“让美国再次伟大”的理由。他未必担心中东陷入新的混乱,他甚至需要为美国塑造一个“最危险敌人”,激发美国民众的“斗志”,增强“凝聚力”。为了让美国重新亢奋,特朗普不惜下这步险棋,因为“猛药疗效快”。

▶ 反响

特朗普宣布相关决定后,除了以色列表示欢迎,国际社会普遍表示严重关切和反对。

巴勒斯坦总统阿巴斯发表声明说,特朗普关于耶路撒冷地位的决定永远不会给予以色列将耶路撒冷据为其首都任何合法依据。美国政府这一决定是对所有为实现和平而付出的努力的“蓄意破坏”,标志着美国已完全放弃其过去数十年在中东和平问题上所扮演的角色。

联合国秘书长古特雷斯表

▶ 后果

分析人士认为,特朗普这一举动不仅会给美国招来整个伊斯兰世界的怒火,对巴以问题和整个中东局势也是火上浇油。

耶路撒冷问题是阻碍巴以和平进程的主要症结之一。美国智库布鲁金斯学会高级研究员达雷尔·韦斯特说,特朗普此举改变了此前美国在巴以问题上相对中立的态度,明确倾向以

在持续30多年的美苏冷战期间,以色列一直是美国在中东的最重要盟友,被美国视为其“中东桥头堡”。冷战结束后,以色列对于美国的重要性有所下降。自从恐怖主义在中东抬头以来,一方面巴以问题在相当长时间被边缘化,另一方面美以关系被一些美国人视为美国在中东的“负资产”。

特朗普上台后,一直想努力恢复和提升同以色列的关系。然而,对于特朗普来说,更重要的是要保证美以关系将来“经久不衰”,因此必须夯实两国之间的共同利益。无论中东局势今后走向何方,两国都应该相互依赖,很难割舍,这也许就是特朗普承认耶城为以色列首都所要达到的目的之一,也是他想得到的另一个好处。

示,反对任何可能危及巴勒斯坦和以色列和平前景的单边措施。

欧盟外交与安全政策高级代表莫盖里尼发表声明,对特朗普的决定以及此举对和平前景可能造成的影响表示“严重关切”。她重申,欧盟支持“两国方案”,这一立场保持不变。

伊朗外交部和埃及外交部均发表声明,谴责美国的决定。土耳其外长恰武什奥卢认为特朗普的言论是“不负责任的”。

色列无疑将刺激巴勒斯坦一方,未来会令巴以和谈进程更加艰难。

美国总统与国会研究中心副主任丹·马哈菲认为,特朗普政府或许认为当前的巴以问题局面是“一潭死水”,希望通过迁馆的举动搅动局势。这种做法将会惹怒阿拉伯世界,并可能引发中东地区出现更多暴乱。

紧随“封杀令”宣布参选 普京再展强人姿态

新华社电 俄罗斯总统普京6日宣布将参加2018年俄总统选举。这是他第四次参加俄总统选举,如果获胜,他将执政至2024年。

国际奥委会5日宣布,因俄罗斯“系统性操纵兴奋剂工作”,禁止该国代表团参加将于明年2月在韩国平昌举行的冬奥会,但符合条件的俄运动员仍可以“奥林匹克运动员”的名义参赛。这一消息在俄罗斯社会引起轩然大波,有舆论认为此举目的在于分化和瓦解俄罗斯社会,给俄罗斯社会注入消极情绪。

分析人士认为,普京选择在国际奥委会“封杀”俄罗斯的次日宣布参选,再度展示其带领俄罗斯人应对挑战的强人姿态,给俄罗斯民众吃下定心丸。

普京1999年12月31日任代总统,2000年3月26日当选俄总统,2004年连任。因俄宪法规定同一人不能担任总统超过两个连续任期,普京2008年没有参加总统选举,而是出任政府总理。同年底,俄国家杜马(议会下院)通过宪法修正案,将总统任期由4年延长至6年,从2012年新当选总统开始适用。2012年3月,普京第三次当选总统。

除了普京,目前还有十多人

已经宣布参加明年的俄总统选举,俄罗斯民调机构列瓦达中心4日公布的民意调查显示,普京的支持率大幅领先其他参选人。如果大选在10日举行,53%的被调查者表示将投票给普京。

俄罗斯不少有识之士认为,普京的困难并不在于赢得大选,而是选举后如何解决俄罗斯面临的种种难题。

外交上,俄罗斯与美国的关系在美国总统特朗普执政后不仅没有改善,到了2017年底反而变得更糟。俄高等经济学院欧洲和国际问题研究中心副主任苏斯洛夫认为,在下一轮美国大选之前,俄美关系难有改善,从中长期看,俄美关系僵局将给俄发展造成显著的不良后果。

经济上,俄经济复苏仍不稳固。俄前财政部长库德林不久前表示,今年俄罗斯国内生产总值增长率不会超过1.8%。除了贫困率上升以外,俄经济还面临技术落后的挑战。

分析人士指出,随着西方制裁效应持续显现,俄经济发展遭受的打击已逐渐对俄民众生活产生负面影响。此外,俄贫富分化加剧,社会不满情绪有所上升。如何解决这些问题将成为普京面临的挑战。

因排放造假 德国大众原高管被美法院判入狱7年

新华社芝加哥12月6日电 德国大众汽车集团在美国的原高管奥利弗·施密特因参与汽车尾气排放造假,6日被美国法院判处7年监禁,并处40万美元罚金。

根据控辩双方今年8月达成的协议,48岁的德国人施密特承认参与密谋欺骗美国监管机构和消费者,违反美国《清洁空气法》,检方则放弃其他多项指控。美国“汽车之都”底特律市的联邦地区法院6日基于以上两项认罪做出判决。

当地媒体援引主审法官的话说,被告所犯罪行“摧毁了美国经济体系的重要基础——信任”。

法官还指责被告借尾气排放造假创造业绩,企图在公司内部获得晋升。

2015年,美国环境保护署发现大众在其柴油车上安装作弊软件,使汽车能在尾气排放检测时以高标准过关,但在实际道路行驶时,排放则大幅超标。

此后,大众向美方认罪受罚,各种罚款、赔偿和召回补救措施耗资总计接近300亿美元,并使这一德国汽车巨头的信誉严重受损。

施密特今年初在迈阿密机场被捕后,一直被关押候审。服刑期满后,他将被美方驱逐出境。

沙特反腐一个月 嫌疑人大多愿花钱“和解”

新华社电 沙特阿拉伯掀起反腐风暴一个月后,检察官宣布重大进展:目前仍被关押的159人中,大多数人已经同意与检方达成和解,即交出非法所得,换取获释。

总检察长沙特·穆吉卜5日在一份声明中说,自反腐风暴掀起后,迄今共计传讯320人,冻结376个银行账户。现阶段,159人被关押在首都利雅得的丽斯卡尔顿酒店。

穆吉卜说,大多数嫌疑人已经同意与检方达成“和解”,承诺将非法所得上交国库。“必要的协议正在收尾,以完成这类和解。”

沙特国王萨勒曼上月4日下令成立由王储穆罕默德·本·萨勒曼为主席的最高反腐委员会。当晚便有11名王子、38名现任和前任大臣及众多富商被捕。

嫌疑人包括前国王阿卜杜拉的儿子、国民卫队司令米特阿卜,号称“中东巴菲特”的沙特首富阿勒瓦利德王子,现任经济和计划大臣阿蒂勒、前利雅得省省长图尔基、前财政大臣阿萨夫,以及前皇家典礼局局长、前沙特航空公

司总裁、前沙特电信公司总裁、前投资总署署长等沙特军政商界重量级人物。

穆吉卜先前说,这些嫌疑人过去数十年间侵吞公款、贪腐,涉案金额大约1000亿美元。

上月底,穆罕默德王储接受美国《纽约时报》采访时说,大约95%的在押嫌疑人同意和解,要么上交现金,要么同意政府“分成”其买卖收益。

同在上月底,王子米特阿卜与政府达成“和解协议”后获释。有媒体报道,他支付超过10亿美元“和解金”。

上周,一名沙特政府大臣向路透社证实,本轮反腐行动的大多数嫌疑人已经被捕,政府准备将500亿至1000亿美元的追回赃款注入经济发展项目。

穆吉卜5日在声明中说,签署了和解方案的人可获特赦,针对其的刑事诉讼也将结束。不同意和解的嫌疑人将被起诉,被继续关押半年,甚至更久。美联社报道,图尔基王子、阿勒瓦利德王子等人依然在押。



12月7日,巴勒斯坦人聚集在约旦河西岸城市拉姆安拉,抗议美国总统特朗普宣布承认耶路撒冷为以色列首都。